
JEZERO SEVAN
SSeevvaann je horské jezero v Arménii, největší jezero

na Kavkaze. Má rozlohu 1262 km2. Průměrnou hloub-
ku má 28,5 m a maximální hloubku 86 m. Leží
v nadmořské výšce 1900 m mezi Malým
Kavkazem a Arménskou vysočinou obklopeno překrás-
nými horskými hřbety. Byli jsme zde na pozvání našich
arménských přátel a večer byl krásný, protože jsme zde
zastupovali každý svou zemi. Sešli se zde zástupci
Arménie, Polska, Ruska, Německa a České republiky.
Večer byl zajímavý, politické názory jsme měli vskutku

vzájemně pestré a také odlišné. V posledních hodinách před slavnostní večeří s typickým arménským sto-
lováním a jídlem, kdy naši diskusi protínala vášeň politická, tak po jídle naopak, každý z nás prokazoval,
jaký má vztah ke své národní kultuře. Takže jsme najednou byli součástí různých kultur v písních, tancích
i hře na hudební nástroje. Zazněly zde české lidové písně, arménský folklór, ruské a sovětské zhudebněné
básně a balady, polsko-český tanec, a dokonce úžasný německý protestsongový levicový RAP. Každý z nás
ukazoval, jak moc miluje svou zemi, a nikdo z přítomných neudělal své milované vlasti ostudu. Bylo to
pro mne nesmírně poučné a nám všem to posílilo ducha a národní hrdost. Ano, vlastenectví je především
naše národní kultura, žádné bouchání se v prsa a mávání vlajkou před objektivem.

BŮH NENÍ V ARCACHU
Setkání s ombudsmanem Republiky Arcach byla pro

všechny účastníky opravdu zvláštní situace i zkušenost.
Pochopitelně, že zde emoce hráli hlavní roli. Ombuds-
man, neboli ochránce lidských práv, se jmenoval AArrttaakk
BBeeggllaarryyaann a byl nevidomý, pragmaticky uvažující muž,
který v první válce Arménie s Ázerbájdžánem (1991)
přišel o zrak, když se ocitl na minovém poli. Během
setkání jsme probírali nejen otázky lidskoprávní, v politické nebo sociální rovině, jako jsou otázky uprchlí-
ků, ale na řadu přišly i válečné zločiny a hrůzy. Rozhovor o těchto hrůzách, jaké si jen naše lidská fantazie
dovede představit, jež je páchána na nevinných, bezbranných, obyčejných civilistech, nás rozhodil natolik,
že jsme zapomněli se chovat profesionálně a ze seriozního rozhovoru jsme se náhle všichni ocitli v jakési
hodně vzrušené diskusi. Přiznám se, že tady jsem musel zasáhnout a vše jsme zase vrátili do roviny rozho-
voru. Ombudsman na to rovněž zareagoval tím, že nechal předložit konkrétní důkazy. Sdělil nám také, že je
to problém, protože oni podávají žaloby mezinárodnímu tribunálu pro lidská práva v Haagu za svou Repub-
liku Arcach, jenže ta není žádným státem uznána, ani samotnou Arménií. Navíc je problém to, že tribunál
v Haagu nereaguje na tyto věci vůbec pružně, pokud to není v politickém zadání určitých velmocí. Ale to
známe velmi dobře z Jugoslávie a stejný problém je v občanské válce na Donbasu. Nevím, proč mě napad-
la myšlenka, když tady byly na stole ty jasné důkazy, že Bůh není v Arcachu, ani jinde.

TISKOVÝ MLUVČÍ PREZIDENTA
Ano, snažili jsme se sejít s prezidentem Republiky Arcach, ale nestihl se vrátit do doby, kdy jsme

se vraceli do Jerevanu. Nabídl nám alespoň, abychom poseděli s jeho tiskovým mluvčím. A mluv-
čí prezidenta VVaahhrraamm PPoogghhoossyyaann (vlevo) nás jednak informoval o průběhu, ztrátách války a váleč-
né situaci, udržované mírovou dohodou. Informoval nás o uprchlících, jak se je snaží umístit,
poskytují jim mobilní volání zdarma a také nás podrobně informoval, jaké problémy jsou s hledá-
ním a následnou identifikací padlých. Byl přátelský, trochu unavený, ale odpověděl nám na vše.

INFRASTRUKTURA POD PALBOU
Do hlavního města Republiky Arcach Stěpanakertu, vede pouze jediná cesta, a ta se stala ter-

čem vojenských útoků hned v prvních dnech 44denní války. Okamžitě byly zahájeny práce na
opravě a vybudovalo se vedlejším přemostění, aby mohl být co nejdříve zahájen provoz a hlav-
ně zásobování. Když jsme přes provizorní most projížděli, míjela naše auto kolona s humanitár-
ní pomocí od Ruské federace. Měla pochopitelně přednost a všichni automaticky uvolňovali
cestu bez toho, že by někdo troubil nebo nevěděl, co má na úzké cestě dělat.

NEJHORŠÍ JSOU DRONY
Ano, to bylo nejčastější, co jsme slyšeli od postižených občanů. Nejhorší je, když slyšíte bzu-

čení dronu. Stojíte někde stranou a čekáte, kde začnou padat bomby z dronu. Drony létají tak
vysoko, že vidět prostě nejsou, ale ten bzučivý zvuk je děsivý. Prostě tělo na ten zvuk reaguje
samo tím, že se i rozklepete strachy. Občas se jim podařilo nějaký sestřelit, ale jen na těch mís-
tech, kde byla vojenská protiletecká zařízení. Bohužel často se používala zakázaná munice, tak-
zvané kazetové střely. Ty používala armáda Ázerbájdžánu a její turecký spojenec, zejména při
bombardování centra Stěpanakertu.

BENZÍNKA

JAKO

STŘEDISKO
V Náhorním Karabachu

jsme dorazili po náročné
cestě ve výšce přibližně
dva tisíce metrů nad
mořem k benzínce. Bylo
to jakési středisko, kde si
nejen řidiči, ale i místní
obyvatelé dávali pracovní
schůzky, či řešili i jakési
spory. Jedna paní telefo-
novala z budky. Prostě
neměla mobilní telefon.
A samozřejmě jídlo, čaj,
kafe, a vše poctivé jako za
mých mladých let. Někte-
ří si domlouvali, zda by je
někdo nevzal do Stěpana-
kertu za prací.
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DDrruuhháá ččáásstt oo mmiissii HHaallóó nnoovviinn vv AArrmméénniiii,, NNááhhoorrnníímm KKaarraabbaacchhuu aa RReeppuubblliiccee AArrccaacchh jjee hhooddnněě eemmooččnněě zzaabbaarr--
vveennáá.. VVáállkkaa jjee oo eemmooccíícchh,, aallee hhllaavvnněě oo ssttrraacchhuu,, nneelliiddsskkoossttii zzllooččiinnnnééhhoo pprraaggmmaattiissmmuu,, ppookkrryytteeccttvvíí,, ccyynniissmmuu,, nneennáá--
vviissttii,, nneejjhhrrůůzznněějjššíímm zzlluu,, aallee ttaakkéé oo ssttaatteeččnnoossttii,, ooddddaannoossttii,, hhrrddiinnssttvvíí,, ppookkoořřee,, nnaadděějjii,, vvdděěččnnoossttii ii hhlluubbookkéé lliiddsskkooss--
ttii.. TToo vvššee jjssmmee nnaa ttééttoo cceessttěě pprroožžiillii.. II kkddyyžž jjee pprraavvddoouu,, žžee jjssmmee ssii vvššee uuvvěěddoommoovvaallii vvěěttššiinnoouu aažž ppoottéé…… 

LLiiddéé ssee nnaa nnááss nnaa uulliiccíícchh SSttěěppaannaakkeerrttuu uussmmíívvaallii aa mmáávvaallii nnáámm nnaa ppoozzddrraavv.. PPrroočč?? PPrroottoožžee jjssmmee mměěllii zzáájjeemm ssee
nnaa nněě ppřřiijjíítt ppooddíívvaatt aa ssddíílleett jjeejjiicchh ssmmuuttnnoouu ddoobbuu aa vváálleeččnnoouu ttrraaggééddiiii.. UUssmmíívvaallii ssee,, pprroottoožžee vv nnááss vviidděěllii ssvvoouu vvllaasstt--
nníí nnaadděějjii.. CChhvvíílleemmii jjsseemm bbyyll vv rroozzppaaccíícchh.. MMuužžii nnaa zzaassttáávvccee,, ccoo mmii ppooddáávvaallii rruuccee aa dděěkkoovvaallii,, jjaakkoo bbyycchhoomm ttoo bbyyllii
mmyy,, ccoo jjiimm ppoommoohhllii vvyyjjeeddnnaatt mmíírr aa tteeďď ppřřiijjeellii cchhrráánniitt.. TToo jjssoouu cchhvvííllee,, kktteerréé zzůůssttaannoouu hhlluubbookkoo vv kkaažžddéémm zz nnááss uužž
nnaavvžžddyy.. ZZáárroovveeňň ttěěmmttoo lliiddeemm nneemmůůžžeettee vvzzíítt jjeeddiinnoouu nnaadděějjii,, ii kkddyyžž ttoo vvííttee,, žžee uužž ssee nnaa ooddeevvzzddaannéé úúzzeemmíí ÁÁzzeerr--
bbáájjddžžáánnuu nniikkddyy nneevvrrááttíí.. JJee ttoo ddaaňň zzaa ttoo,, aabbyy vvůůbbeecc mmoohhllii žžíítt.. NNeenníí ttoo vveesseelléé,, aallee nneeuummíírraajjíí,, aa bbuuddoouu mmooccii nnaappll--
nniitt ssvvéé vvllaassttnníí jjeeddnnoottlliivvéé oossuuddyy.. ZZ cceellééhhoo ssrrddccee ttoo ppřřeejjii jjáá oossoobbnněě vvššeemm nnaa ttééttoo ppllaanneettěě.. MMyyssllíímm ssii,, žžee lláásskkaa,, ččaass
ssppoojjeennýý ss rroozzuummeemm ttyyttoo rráánnyy zzhhoojjíí..    

VVěěččnnýý mmíírr pprroo AArrmméénnii ii ,,  NNááhhoorrnníí  KKaarraabbaacchhVVěěččnnýý mmíírr  pprroo AArrmméénnii ii ,,  NNááhhoorrnníí  KKaarraabbaacchh
iiii RReeppuubbll iikkuu AArrccaacchh II II ..RReeppuubbll iikkuu AArrccaacchh II II ..

SSttrráánnkkuu ppřřiipprraavviill RRoommaann BBLLAAŠŠKKOO,, FFOOTTOO -- aauuttoorr
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